

《穿越聖經》

創世記（12）挪亞造方舟（創 6:13-22）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中會面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語、成為遵行並傳揚神話語的人。

上一集節目，我們開始了創世記 6 章的研讀與分享，讓我們先來重溫一下。

創世記 6:1-8 這段經文，起著承上啟下的作用，前面 5 章記載了族譜，而後面 6:9-9 章是洪水的記敘。這裡有三點值得我們留意的：第一，本段記載了當時人類的罪惡越發猖獗，尤其在洪水之前發生了最惡劣的罪（神的兒子和人的女子結合），這罪已經發展到一個讓神覺得必須要用洪水來毀滅人類的地步。一方面，這回應了 5 章族譜中出現的人物，他們都難逃一死的結局，另一方面也為神用洪水毀滅世界埋下伏筆。第二，本段經文描述了神對人犯罪的態度和回應，神為此感到憂傷。第三，本段提到挪亞，借此重述創世記前 11 章出現的三部曲：人犯罪、神懲罰、懲罰後施恩拯救。

創世記 6:9-12 這段經文，主要是介紹挪亞的出場，還有挪亞的獨特之處和特質。挪亞的時代是一個充滿了強暴的時代。然而，在這個時代中，挪亞卻是一個義人，是一個完全人。“完全人”是形容挪亞遠離罪惡，遵守主道、有誠信、倍受尊重。經文說挪亞與神同行，“與神同行”這幾個字反映了挪亞和以諾一樣，跟神有緊密的關係。在黑暗的時代，挪亞仍然能夠遵守主道，與神建立親密的關係，這是非常難得的。挪亞有好的品格，能討神的喜悅，但挪亞蒙恩得救卻是因為神的愛，而非他做得有多好。其實，在挪亞的那個年代，如果那些犯罪的人能悔改醒悟歸向神，轉而與神同行、遵行主道的話，我相信他們也會像挪亞那樣在神面前蒙恩得救的，只可惜那些人到洪水來臨都還執迷不悟，以致自取滅亡。

好，聽眾朋友，我們繼續查考創世記 6 章其他的內容。

創世記 6:11-13 說：“世界在神面前敗壞，地上滿了強暴。神觀看世界，見是敗壞了；凡有血氣的人在地上都敗壞了行為。神就對挪亞說：‘凡有血氣的人，他的盡頭已經來到我面前；因為地上滿了他們的強暴，我要把他們和地一併毀滅。’”

第 11 節經文出現了“敗壞”這個詞，有四點值得我們注意：第一，聖經耶利米書告訴我們，敗壞可以指衣服變壞或瓦器弄壞；這個動詞在洪水記載中也出現了 7 次。第二，創世記 6:11，敗壞這個動詞與 13 節的“毀滅”原文是同一個字，只是用法不同而已，意思是：在 13 節，神使人敗壞或毀滅，乃是因為 11 節，人先敗壞，所以是人自取滅亡。第三，11 節的“敗壞”和 13 節的“毀滅”這兩個動詞相連，表示神的刑罰與人的罪行相稱。第四，世界在神面前腐敗，回應了第 5 節：“耶和華見人在地上罪惡很大，終日所思想的盡都是惡”，暗示神的處罰是公義的，世界實在是敗壞了。作者在 11 節中用交叉排列的結構，帶出全地敗壞的境況，這是 6 章的重點，也與 6:1-2 所記載的狀況相呼應，說明了神用洪水毀滅全地的原因，因為人類在全地敗壞的行為，導致了神的懲罰。

從 13 節開始，神宣告祂已經決定了要毀滅所有的生物。神吩咐挪亞製造方舟，並且把各種“有血肉的活物”都帶到方舟裡面去。這些活物包括了飛鳥、牲畜、地上的昆蟲。創世記的作者特別強調，神要挪亞建造方舟，是為了保全各類生物的生命，而動物被一對一對地帶進

方舟，是為了要保證牠們將來能夠繼續繁殖。

“神就對挪亞說”，就是神把計劃告訴挪亞，因為他與神同行。正如創世記 18:17 記載，亞伯拉罕得知神準備毀滅所多瑪一樣，創世記的作者巧妙地把挪亞和亞伯拉罕連在一起。經文“已經來到我面前”的意思是“決定”。“凡有血氣的人，他的盡頭已經來到我面前”，可以解釋為神決定使有血氣的人的盡頭臨到他們身上。為什麼“來到我面前”相當於“決定”呢？原來，古代的國家宣佈新的政策時，一定會把計劃帶到王的面前，讓他審批。王審核了以後，就會用手勢或者蓋章表示同意，那個計劃就在王面前成了諭旨。所以，“來到我面前”相當於做了最後的決定。神為世人的命運做了決定：他們將要面對死亡的懲罰，死亡的喪鐘敲響了，勢在必行，再沒有回轉的餘地。

在 11-13 節中，我們看到，幾乎全部人類都已經背棄了神。羅馬書 3:10 說：“沒有義人，連一個也沒有。”不過，這裡卻讓我們看到有幾個相信神的，就是挪亞和他的家人。挪亞與神同行，他相信神，而且信靠神。聖經說“挪亞因著信”，正因為挪亞對神的信賴和順從，他願意冒險在陸地上建造一隻方舟。如果天沒降下雨來，那他可真的就成為左鄰右舍的笑柄了！我想，挪亞就那樣堅持了 120 年，只是因為他相信神。

這一章經文一開始說：“當人在世上多起來、又生女兒的時候，”所以在人口方面快速的增長，而且到了那個時候，人類大概已經遍滿了整個地球。在北美洲、亞洲、歐洲和非洲四面八方都有人居住。今天，世界人口大爆炸的問題依然存在，人們繼續在地球上繁衍，只是人口分佈不均衡而已。雖然相比當時的人，現代人無論在科技、醫療還是娛樂生活等方面，都遠超遠古時期，但因為我們和他們都是始祖亞當、夏娃的後裔，都沿襲著祖先的罪性，挪亞時代的人們所犯的罪，在今天這個時代依然存在，且越演越烈。

聽眾朋友，現代科技發達、資訊通暢，只要打開報紙或收音機、電視機，甚至打開手機的應用程式、點開網路瀏覽器，你都會發現罪無處不在。鋪天蓋地的新聞報導充斥著色情、兇殺、家暴、戰爭，甚至連同性戀或同性婚姻也開始為人們津津樂道或者廣泛接受。挪亞時代的人犯了神為之憂傷的罪，神給了他們 120 年的悔改期，可惜他們至死都不肯浪子回頭，只剩下遵行神旨意的挪亞一家八口人存活，那是多麼可悲啊。神拯救挪亞一家，彰顯了神憐憫和公義的屬性。想想今天的我們，自從耶穌基督為我們眾人的罪死在十架上、復活，並被接升天，至今已經過了 2000 多年了，神給了我們那麼長的悔罪期。神還沒有來審判我們，那是因為神對世人的忍耐和慈愛，神不願一人沉淪，還在耐心等候著每一個罪人的悔罪歸向主。但是，聽眾朋友，我們需要警醒和意識到，神愛世人，但同時神也是公義的神，神和污穢的罪是不相容的，必然要來對人類作最後的審判。我們不可以濫用神的愛而去挑戰神的忍耐，絕不能因為神對世人的愛就去犯罪，不然將來神突然來的時候，我們是會很受虧損的。

聖經啟示錄啟示了未來要發生的事情，向世人宣告了末世時期，人類還會經歷一場前所未有的可怕大災難。但那不是我們所想像的充滿沮喪、悲觀的事。聽眾朋友，別忘了我們的神是一位公義的神，祂不允許有罪惡永世長存，必然會施行管教和審判，但我們的神更是一位樂意施慈愛和憐憫的神，神管教的同時，也一定拯救那些願意悔罪的人們，神不願一人沉淪。正如我們在創世記看到神拯救了挪亞一家一樣，啟示錄 1:3 告訴我們：“念這書上預言的和那些聽見又遵守其中所記載的，都是有福的，因為日期近了。”聽眾朋友，不管你今天處在何種光景，無論你是否已經信主成為信徒，當你收聽了我們的這個節目後，如果你願意接受神的這份恩典，請堅定跟隨神，神必與你同行，也請將這福音傳遞給你身邊的每一個人，讓更多的人也能同蒙造就。

創世記 6:14 說：“你要用歌斐木造一隻方舟，分一間一間地造，裡外抹上松香。”

“你要用歌斐木造一隻方舟”，歌斐木是一種幾乎不會被破壞的木料，可能有點像盛產於中國北方、如內蒙古和吉林等地的松柏。“方舟”可以指“箱子”。這個箱子只有一個目的，就是成為庇護所，保存各種不同的生物。這個箱子本身不能夠航行，只能夠在水上漂流，並必須依靠神的導航，因此在方舟裡面的人，一定要依靠神的恩典。

“分一間一間地造”這句經文中，“一間”這個詞有“巢”的意思，就是鳥巢的“巢”。想像一下，大象需要一個房間，但是鼯鼠就不需要很大的空間，但要在房間的一個角落給牠一點泥巴，那就夠了。經文這裡應該是指建造一個適合人和各類家禽動物居住的空間和地方。

“裡外抹上松香”，松香有防水的作用，這隻方舟要造的能防水！

創世記 6:15 說：“方舟的造法乃是這樣：要長三百肘，寬五十肘，高三十肘。”

大多數人對方舟的印象，是從一些主日學的漫畫裡得到的，看起來像一艘船屋。對於我來說，那是很滑稽的，漫畫並不是真實的圖像。

首先，從建造方舟的指示所顯示，這艘方舟是相當龐大的——“方舟要長三百肘”。如果一肘約等於 45 公分，300 肘就超過 130 公尺啊！你能想像得到嗎？這艘方舟大概有一個半足球場的長度，難以置信吧？

在那個時候，他們怎麼能造出來呢？聽眾朋友，今天人類的智慧是直接從挪亞一路傳下來的，而他就是一個很聰明、很有智慧的人。

挪亞造的不是要能經得起 50 呎巨浪的遠洋輪船，他要建造的乃是一處可以給人和動物居住的地方。他們要在裡面住一段相當長的時間，不是要經歷一場風暴，只是在裡面等待洪水退去。正因為如此，那艘方舟可能會缺少遠洋輪船裡面的許多裝置，這樣它裡面就可以有更多的空間。

創世記 6:16 說：“方舟上邊要留透光處，高一肘。方舟的門要開在旁邊。方舟要分上、中、下三層。”

“方舟上邊要留透光處”。方舟的視窗並不是在船身旁邊開一個小小的洞。你有沒有想過，經過了一段時間之後，所有的動物發出來的臭味會多麼難聞。視窗是一肘高，一直通到方舟的頂部。屋頂跟窗口應該有點重疊的。今天有些地方的體育館也是這樣通風的。我也留意到，世界上很多地方的博覽會上，動物展出的地方也有這樣的視窗，是一直繞到屋頂的。即使裡面有那麼多動物，也不會覺得有難聞的氣味。人們可以在裡面吃喝或睡覺，是很舒服的，氣味不會太難聞。我聽過有人說，那個可憐的挪亞呀！要把頭伸出小小的船外，才能保命。那是可笑的，只是那些人的想像，完全不是這裡記載的。

“方舟的門要開在旁邊”。方舟只有一道門，這是一個重要的資訊。基督耶穌說：“我就是道路”，“我就是羊圈的門”，通向天堂跟那方舟一樣，只有一道門，就是歸信主耶穌。

創世記 6:17 說：“看哪，我要使洪水氾濫在地上，毀滅天下；凡地上有血肉、有氣息的活物，無一不死。”

神的審判要臨到地上，臨到動物、飛鳥和人身上。

創世記 6:18-20 說：“我卻要與你立約；你同你的妻，與兒子兒婦，都要進入方舟。凡有血肉的活物，每樣兩個，一公一母，你要帶進方舟，好在你那裡保全生命。飛鳥各從其類，牲畜各從其類，地上的昆蟲各從其類，每樣兩個，要到你那裡，好保全生命。”

神對挪亞說：“每樣兩個，要到你那裡，好保全生命。”挪亞並不是出到野外，把那些動物活活地帶到方舟裡來。他不是一個訓練有素的獵人，他不必親自去帶牠們來，而是動物自己來的。當動物遇到危險的時候，會怎樣做呢？有個朋友告訴麥基牧師，有一次他帶他的小女兒到山谷上去。他的女兒還很小，從沒見過雪，那朋友抱著她到雪地上玩，不知怎回事，他的女兒開始哭了起來，可是當她看見遠遠有一隻小鹿，就不再哭了。那只小鹿看起來很馴良，好像可以讓人拍拍牠。當然，那朋友知道這樣做是危險的，所以就不去靠近那只小鹿。後來，他跟一個獵人提起這件事，那個獵人笑著說：“山上下著雪，下雪就會有危險，所以小鹿就會下山，而且還很馴良的。但是春天雪一融化，牠們就離開，你就不會看見牠們了。”為什麼小鹿有這種習慣？因為當動物遇到危險的時候，牠們通常會來接近人類。在洪水的時候，挪亞不是出去帶動物來，而是動物自己到他這兒來。

創世記 6:21-22：“‘你要拿各樣食物積蓄起來，好作你和它們的食物。’挪亞就這樣行。凡神所吩咐的，他都照樣行了。”

從這裡，我們看到了挪亞蒙福的秘訣，是順從、遵行神的吩咐。對於事奉神的人來說，順服比成功更重要。這一節經文兩次提到“照樣行”，是要加強表達挪亞的順服和聽命。

現在挪亞要做很實際的事。他要預備很多草料來餵養這些動物。有人會說：“有些動物是吃肉的，牠們可能會吃別的動物呀！”我不認同這種觀點，因為洪水之前，人類和動物都是不吃肉的，都是素食動物。聖經告訴我們，將來在千禧年的時候，“豺狼必與綿羊羔同居，豹子與山羊羔同臥；…獅子必吃草，與牛一樣。”這是以賽亞書 11:6-7 說的，可能動物最初就是這樣相處。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

好，我們下次節目再見。願神賜福與你！